

邱議長、林副議長，以及各位議員先進，大家好！

貴會第四屆第二次定期會在今天開議，偉哲率市府團隊前來進行施政報告。

明年臺南邁入 400 的里程碑，也是偉哲第二任重要的市政推展關鍵時刻。

市府堅守財政紀律是發展的基礎，連續 8 年皆有歲入歲出賸餘合計 205 億餘元；總體債務減少 299 億元，為合併以來的新低點；與中央、民間攜手合作，投入各項重大公共建設，上半年，促參投資達 75 億元，是地方政府最優越的招商成績；市政建設績效今年也獲得建築園冶獎及國家卓越建設獎共 36 項的肯定。厲行開源節流，是為了將資源用在刀口上，面對各項重大建設，仍需要審慎確保每一筆支出的必要性。

臺南是登革熱疫情好發地區，今年 6 月第一個病例出現後，結合中央、地方和市民共同努力，透過防治四大作為：首先，提前部署，提高通報，擴大設立採檢站，主動找出陽性個案，運用科技防疫無人機巡檢環境死角；第二，強力孳清，總動員超過 9 萬人次，成立登革熱稽督大隊，落實高風險場域稽查及列管追蹤，貫徹公權力執行，開出裁處書累計達 1,481 件；第三，區域聯防，執行化學防治，總動員逾 5 萬人次，總完噴戶數 6.5 萬戶；第四，及時示警，針對熱區發送細胞廣播，並發送近 2 萬通

簡訊通知曾確診登革熱的市民避免交叉感染。

今年因 covid-19 疫情解封國境開放，東南亞好發的疫情影響臺南，且颱風接連過境，加上環流強降雨影響，雨天比例達 49%，均增加防治困難度，再次呼籲市民朋友防疫不能放鬆，確實做好「巡、倒、清、刷」工作，齊心守護健康環境。

有關本府 2023 年 3 月 16 日至 2023 年 8 月 15 日之各項施政成果，已編製成書面報告送達貴會，敬請各位議員先進參閱。以下謹就近期的施政成果，擇要報告。

一、人本交通 便捷路網

落實行人安全的人本交通政策，啟動百大路口安全行動方案，實施交通「禮、帽大執法」計 1 萬 2,250 件，提升用路人安全；建置行人通行空間及通學步道，暢通與整平騎樓，持續推動路平提升道路品質，守護友善人行環境。

建構完善智慧交通，設置 1 萬 1,000 席智慧停車格，智慧化比例 78% 為全國第一，服務滿意度逾 92%；啟用 Youbike 2.0 共 287 處 3,200 輛車服務，深受市民及旅客喜愛，已突破 123 萬使用人次，打造永續便捷城市。

便捷城市運輸路網，完成南 137 線道路拓寬及仁德區文賢路拓寬工程並通車；國道 1 號北外環增設交流道及新市產業園區南側主要聯絡道路工程已開工；此外，打造舒適轉乘候車環境，和

順轉運站預計下半年完工，永康轉運站、平實轉運站已動工，安億轉運站辦理規劃設計中，星鑽交通中心 BOT 案已啟動招商。

二、承洪韌性 城市永續

面對極端氣候，臺南水利治理不停歇，持續獲前瞻基礎建設補助逾 143 億元，強化主要河川流域、抽水站及雨水下水道防洪效能。近期雖有短時強降雨，惟大部分積水於雨勢趨緩後即迅速退水，顯示已發揮綜效。

同時，提升公共污水下水道建設普及率，用戶接管約 20 萬戶，減少蚊蟲孳生及惡臭，提升城市市容。

在低碳永續上，推動淨零轉型 4 大策略 53 項指標，再生能源設置容量達 4.0 GW，再生水源每日供應量 4.55 萬噸，焚化再生粒料再利用率達 95%，2021 年溫室氣體排放量較 2010 年減量 14%；善用數位治理落實永續，讓臺南榮獲 2023 亞太暨臺灣永續行動獎 10 項大獎，六都第一。

三、優質品牌 投資臺南

持續致力招商引資累計 1,346 家投資案，吸引逾 1,900 億元投資額，創造逾 4.5 萬個就業機會。南科三期已動土招商，柳科三期已啟動報編，將串聯新市產業園區與麻豆工業區等產業聚落，吸引高科技上下游產業進駐投資，引領臺南整體經濟發展。

推動安平港及漁光島發展，落實亞果國際遊艇城、安平星鑽

綜合度假城等投資，完成漁光島月牙灣陸域擴大都市計畫，並在第 3 季啟動招商程序。

開拓國際行銷通路，持續擴大日本、韓國、加拿大、新加坡等市場，並透過加工冷鏈、多元內銷、拓展外銷等三箭齊發的策略，打造「臺南」成為世界知名的農產新品牌。

持續投入資源提升農水路，明年將投入逾 8 億元，完善農業基礎建設；此外，持續輔導青農超過 2,278 位，年收入達百萬以上逾 220 位；累計通過 103 個農村再生社區，為六都第一，打造幸福農村。

四、全齡照顧 溫暖安居

今年 7 月起開辦老人健保費補助，逾 28 萬受惠人數；落實長照政策，獲前瞻補助 12 座老人活動中心，建置 4 座 A 級、1 座 B 級、7 座 C 級衛福據點；陸續開辦夜間照護、免費看護語言溝通等多項服務，讓臺南上半年長照服務涵蓋率，六都第一，打造在地安老友善環境。

實現居住正義，補貼住宅租金申請已逾 3.8 萬戶，再創新高；包租代管媒合逾 5,000 件；規劃興建 8,138 戶臺南公宅，已動工 2,616 戶，讓市民安心成家。

在友善育兒方面，廣義平價公共化幼兒園已超過 9 成，同時，全面擴大開辦公幼延長照顧服務。此外，投入逾 4 億元建置

特色公園，注入民眾參與規劃45座融合地方文化、元素、地形，已完成19座孩子的願望樂園。

打造全民運動城，建立區域性三級銜接培訓制度，規劃績優選手扎根培育及健康管理計畫、菁英運動選手補助計畫，臺南選手於第31屆成都世界大學運動會，勇奪1銀4銅、2023夏季世界特殊奧林匹克運動會，奪得1金2銀4銅、2023年中運舉重種類更有7項破大會紀錄，表現大放異彩。10月21日將登場的全國運動會，讓全國民眾看見「今年臺南·明年巴黎」的活力。

此外，斥資1.1億元建置「臺南市安南水上運動訓練中心」已啟用；安南區全民運動館已動工，新營區全民運動館也進入工程發包階段；而亞太棒球村成棒副球場、少棒正副球場、兩座內野練習場及室內外投打練習場皆已完成，承辦國際賽事獲得世界好評。

五、友善多元 厚實觀旅

中小學原住民族語言課程，開班率達100%，另持續辦理登高及墩苗計畫，培育族語師資；設置文化健康站，家戶關懷及就業輔導服務；獎勵技術證照，輔導15家原民業者；原住民族創意中心工程進度已達60%，北頭洋聚落綜合服務中心已完成細部設計規劃，營造多元族群友善環境。

展現文化旅遊魅力，舉辦蕭壩、總爺、隆田、水交社、化石

園區等豐富藝文活動，並推出夏日音樂節-將軍吼、新營甜蜜節、童趣節等觀光節慶，吸引逾 113 萬人次觀賞。

獲知名旅遊線上平台推薦為全球 10 大永續旅遊目的地之一；2023 必比登推介臺南 36 間美食店家，入選餐廳有 20 家，展現「美食之都」魅力。

拓展國際旅遊航點，1 月與胡志明市定期航線復航，4 月日本仙台包機啟動，8 月越南峴港包機，臺南躍向國際；2022 年客房住用率，及今年第一季旅館住用率皆為全國之冠，好遊品牌臺南首選。

結語—穩健前行，幸福同行

臺南是臺灣第一座城市，2024 臺南將舉辦「台灣燈會」，並迎接臺南 400，展現文化魅力及城市多元發展新樣貌。

市府團隊秉持穩健腳步，推動城市永續發展，均衡區域共榮共好，以更宏觀視野接軌國際，與市民幸福同行。

最後敬祝各位議員先進身體健康、萬事如意。

大會圓滿成功，謝謝大家！